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!Acc_identele de automobil 
şi represiunea lor 

«Aux inventions nouvelles 
ii faut des Iois nonvelles» 

Necesităţile vieţei moderne au dat naştere unui nou 
mijloc de locomoţiune mecanică, acela al automobi
lelor, care a luat, în ultimul timp, o foarte mare des
voltare în toate ţările. Graţie progresului, civiliza
ţiunei şi mai ales prosperităţei generale realizate, cir
culaţiunea automobilelor a luat de asemenea în Ro
mânia 1) un avânt prodigios, o extensiune considerabilă, 
mult mai intensă poate, proporţional vorbind, de cât 
în alte state mai mari, mai bogate şi cu populaţiune 
mai densă, astfel că asistăm cu satisfacţiune la ira 
diarea zilnică a vehiculelor cu tracţiune mecanică pe
ste întreaga suprafaţă a ţărei, parcurgând şi traver
sând teritoriul în toate direcţiunile, suprimând di
stanţele şi stabilind în definitiv o comunicaţiune re
pe~e şi uşoară între diferitele centre şi cătunele cele 
mai departate şi izolate de restul populaţiunei. 

Vulgarizarea acestui ingenios şi practic mijloc de 
transport, chemat a da o nouă viaţă şoselelor şi sa
t~lor noastre, nu poate fi de cât folositoare pentru 
binele general atât din punct de vedere economic 
cât şi social 2). 

O consecinţă fatală însă a acestui nou sistem de 

1_) Din comunicarea făcută de prefectura poliţiei capi
talei (Martie 1913) rezultă că există în Bucureşti şi judeţul 
llfov_I?1 automobile de piaţă şi 607 particulare. 

M1msterul de interne elaborează în momentul de fată 
un regulament pentru circulatiunea automobilelor. ' 

2) Sa ştie că in ultimul dmp, din iniţiativa şi sub 

locomoţiune, practicat în mod nechibzuit, sunt acci
dentele care, pe de o parte, periclitea„ă sănătatea şi 
viaţa persoanelor, iar, pe de altă parte, vatămă bu
nurile lor, cauzându-le astfel de multe ori prejudicii 
morale şi materiale enorme. 

Accidentele de automobil, tot mai numeroase pe zi 
ce trece, au dat naştere, la rândul lor - şi din acest 
punct de vedere chestiunea ne interesează- în afară 
de nesiguranţa circulaţiunei pe căile publice, unui 
nou şi însemnat contingent de procese corecţionale. 3), 

auspiciile A. S. R. Principele Ferdinand, s'a creat o 
nouă unitate militară, aceea a corpului-automobiliştilor 
voluntari. 

3) Din informaţiunile culese dela parchetele tribuna
lelor din rezortul Curţei de apel din Bucureşti rezultă că 
numărul accidentelor de automobil constatate prin în
cheere de procese-vt•rbale, pe anul 1912, asupra cărora 
justiţia a fost chemată a se pronunţa, este următorul: 

1 9 1 2 

ACCIDENTE 
= CLASATE 

prin Implicarea 
1>,.rl,ilor sau des

gubirea victimelor Total Morte.le Răniri JUDEŢUL I I ~ 
art. 248 c. p. art. 249 c. p. 

llf ov 109 7 35 
Prahova 7 5 2 
Argeş 5 4 
Buzău 6 1 4 
VJasca 7 1 6 
Dâmbovita 3 2 1 
Muscel ' 2 2 
Teleorman 2 2 
Ialomiţa 1 1 

Contra
venţiuni 

5 

1 
1 

62 

Stlnsil actfanea 
publfeă prin 

lnlpll,care 

Observaţiune. - Nu trebue uitat însă că acest ta
blou statistic nu reprezintă icoana exactă a totalităţei 
accidentelor de automobil efectiv întâmplate, de oareee 
intr'ânsul nu figurează accidentele acelea în care păr
ţile au sezisat direct instanţele judecătoreştişi nici 
acele în care nu s·au dresat acte, părţile împăcându-se, 
sau autorii, neputându-li-se stabili identitatea, au răma~ 
nedescoperiţi. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



218 DREPTUL 

conţinând probleme juridice delicate, îngreunând cu 
modul acesta şi mai mult condica (rolul) deja împo
vărată a instanţelor noastre judecăloreşti. In special 
accidentele mortale răpesc, mai întotdeauna, un timp 
îndelungat tribunalelor atât din cauza stabilirei res

ponsabilităţei penale a conductorului, câte odată ane
voios de degajat şi dovedit, cât şi a soluţionărei res
ponsabilităţei .civile a proprietarului, adică, în afară 

de determinarea culpei acestuia, a intereselor mate-· 
riale (băneşti) ce se agită, fiind în joc viaţa viclimei, 

cu alte vorbe suprimarea existenţei sale şi deci a 
mijloacelor de trai pentru succesorii săi, adeseaori mi

nori, interese ce urmează a fi valorificate în bani;· 

consecinţe cari se resfrâng, în definitiv, asupra averei 
proprietarilor (patronilor) acelor vehicule, suferind şi 

dânşii, în .mod indirect, urmările omuciderei sa i ră

nirilor involuntare cauzate de imprudenţa, n_eglijenţa 

sau imperiţia profesională a şoferilor. 

1n adevăr, genes-a şi explicaţiunea multiplelor şi 

vătămătoarelor accidente de automobil le găsim, a_ 

proape întotdeauna şi în mod inv~riabil, în nesotinţa 

şi impasibilitatea conductorilor, cari, în dispreţul or
donanţelor şi regulamentelor edictate de autorităţi 

pentru siguranţa publică, în dispreţul persoanei şi 

vieţei trecătorilor, prin modul de a se conduce ca ' şo

feri, dând o viteză exagerată, excesivă vehiculelor lor 
- egală şi chiar mai mare cu a drumurilor de fier, 

acestea posedând însă o cale a lor exclusivă - sau ne
glijând de a lua precauţiunile impuse de cel mai ele
mentru.· bun simţ, periclitează la fiecare moment să
nătatea sau viaţa celor ce sunt transportaţi 4) sau cari 

se află în drumul lor, circulând pe stradele oraşelor 

sau pe şoselele satelor. Aceşti conductori devin, în 

asemenea condiţiuni, o cauză permanentă şi constantă 
de nenorociri, asvârlind jalea şi doliul în familiile vic
timelor, stârnind astfel o legitimă protestare şi in-

4) Un exemplu tipic şi recent de imprudenţă şi im
periţie profesională, incalificabile, pe care ni-l semnalea'ză 
presa, este următorul: conductorul de automobil al unei 
mari societăti din Prahova, observând că frâna de di
recţie (volant) i-se rupsPse, găseşte de cuviinţă să lege 
lanţul cu sfoară continuându şi drumul, şi tncă. cu mare 
viteză. Accidentul, care fatal urma să se producă, efec
tiv a şi avut loc, lângă bariera oraşului Ploeşti, câteva 
minute în urmă, pe când mersul era foarte accelerat, 
cauzând leziuni grave persoanelor - delt>gaţi ai mini
sterului de finanţe - ce se găseau în automobil şi care 
au scăpat dela o moarte sigură numai graţie faptului 
că vehiculul răstur.iându-se intr'un sant. ele au fost 
asvârlite pe un teren acoperit de arături: 

dignare din partea publicului în continuu expus, faţă 

de care sus numiţii manifestă o totală lipsă de scrupul 

mai ales la ţară. 
Dar ce să mai vorbim de modul de a se conduce 

al vatmanilor pe şoselele noastre naţionale când aci, 
în capitala ţărei, unde la anumite ore şi pe arterele 
principale, aglomeraţiunea este atât de mare şi ·cir
culaţiunea atât de intensă, unde vehiculele trec sub 
ochii agenţilor de poliţie , şi totuşi conductorii lor 
desfid, prin iuţeala dată motor.ului, toate măsurile im
puse de regulamente s~u recomandate de bunul simţ 

comun, constituind un pericol permanent pentru toţi. 
Cine oare n'a avut ocaziunea să asiste, în cas de ac
cident, la manifestarea ostilă şi legitimă a publicului 

care, revoltat de conduita lor, i-a apostrofat cu o 
extremă vehemenţă, uzând de intemperinţe de lim
bagiu, poate justificate, şi, în orice caz, foarte uşor 
de explicat ! Intr'un cuvânt, este notorie intensitatea 
protestărilor suscitate de alura desordonată a auto
mobilelor ai căror martori suntem cu toţii, în chiar 
inima oraşului, presa înregislrând·de altfel zilnic mul
tiplele lor accidente. 

Nu mai insistăm de asemenea asupra inconvenien
telor de ordin estetic şi igienic hărăzite, în deosebi, 
cetăţenilor capitalei, de unele din aceste automobile, 
rău condiţionate, de marcă primitivă şi de construc

ţiune rudimentară, care, pe lângă sgomotul insolit 

produs în mersul lor, transformă, din cauza excesu

lui de viteză, cea mai frumoasă, igienică şi, de altfel, 
unica împădurită alee, o curată podoabă a oraşului
Şoseaua Kisseleff - într'un adevărat focar insalubru, 
unde emanaţiuni impure şi mirosuri noseabonde, vi
ciind atmosfera, plutesc în vârtejul norilor de praf, 

fiind fatalmente inspirate de acei ce, zeloşi de îngri· 
jirea sănătăţei, vin acolo să-şi ozoneze plămânii I 

Nocuitatea acestei stări de lucruri nu este, trebue 
să o recunoaştem) specifică României, ci ea a fost 
simţită, şi poate chiar mai dezastros încă, în cele
lalte ţări civilizate unde, circufaţiunea unor aseme
nea vehicule atingând un maximum de desvoltare, 

s'a edictat, pe cale legislativă sau administrativă, mă· 
suri drastice pentru protecţiunea publicului. 

Astfel în Franţa, ţară în care -automobilele, ca 
mijloc de locomoţiune, ţin recordul, s'au semnalat de 
"timpuriu aceste inconveniente şi, sub influenţa opi

niunei publice alarmate, care pornise o campanie vio-
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lentă, decla rând un adevărat răsboiu 5) conductorilor 

de automobile din cauza excesului de viteză, s'au 

luat încă de mult, fără a . isbi în industria mereu 

crescândă a acestor vehicule şi apreciind toată bine

făcătoarea lor influenţă economică şi socială 6), mă

surile necesare dictate de împrejurări, în vederea evi

tărei accidentelor, făcând pe automobilişti mai pru

denţi şi mai circumspecţi, temperându-le pasiunea 

vitezei, atât de periculoasă în conducerea Yehiculelor 

cu motor mecanic, garantând cu modul acesta, pe 

cât posibil omeneşte, persoana şi viaţa călătorilor 

precum şi averea lor; măsuri care denotă din partea 

statului francez o solicitudine şi o filantropie ce ono

rează civilizaţiunea modernă. 

Vom arăta deci, în mod sumar bine înţeles, regi-
mul aplicabil circulaţiunei automobilelor şi problemele 
jw·idice pe care accidentele lor le provoacă, tot mai 

frecuente, înaintea instanţelor judecătoreşti, nimeni 

neputând rămâne astăzi indiferent şi cu toţii - auto

mobilişti amatori sau profesionali ca şi simplii tre

cători - fiind direct interesaţi la soluţiunea lor 

legală. · · 
Măsurile în vigoare astăzi pentru .preîntâmpinarea 

acestor accidente sunt de două feluri : măsuri pre
ventive şi măsuri represive. 

5) «La guerre aux chauff..,urs» porm m urma unui 
pPnibil acc1dPnt intâmjJlat în 7i □ a de Paşti, 15 Aprilie 
1900 co ocaziunea cursei de motociclrte Paris-R1,ub;;iix 
când' 2 din vehicule, din cauza vitezei Ia un virai, fiind 
precipitate in mulţimea spectatorilor, rănise foarte grav 
pe câteva persoane. Rezultatul fu trimiterea în jude
rata tribunalului dt' simplă poliţie dm St. GPrmain şi 
conrlamnarea a tutnror me1·arncien1lor ( □ nul din ei la o 
lună închisoare si 25.000 lei despiigubrri civile) care par
ticipase la cursă', de altfel autorizată, cărora li se im
puta de a fi trecut cu o viteză excesivă Ia virajul ră.s
pârnie\ .. unde avusese loc catastrofa. 

De aci 'foainte o adnărată ploae de contravenţiuni 
cll.zii ~1e capul me<:anirienilor şi şoferilor judecându-s~ 
până. la 150 cazuri în aceeâşi zi, 1toţi fiind condamnaţi 
(amendă sau i□<·h:soare) « poor exces de v,tes~e», «allure 
dangereuse», «allure de nature a ca□ ser dt's acddents». 
lntr'un cuvânt, nimeni nu mai era cruţat : « •.• ni Ies 
princes de la fi naf)ce ou de la science; ni Ies grands 
noros de l'aristocratie frani;aise; ni m~me Ies jolis mi
nois de parisiennes eplor·ees qui venaient jusque d,rns 
l'encPinte sepnkrale ou Ies magistrats rendaient la jus
tice implurer leur pardon". J. Imprecq: «Les exces de 
vites~e en automobile et leur repression». 

6) După s1 austica ofieta.lă a admidi:;,traţiei gP.nerale 
a vămilor, industria automobilă franceză a realizat in 
1912, din exportaţiunea veh1colelor de natura aceasta 
suma consid, rabilă de 212 milioane 45.000 fr. pe <'ând 
importatiunea abia a ' ;;itins tifra de 14 milioane. L'Illu
slration' du 15 mars 1913. ' 

I 

Măsurile preventive au de scop, pe de o parte, de 

de a evita accidentele, pe de altă parte, de a putea 

descoperi pe autorii lor precum şi · de a asigură vic

timele sau reprezentanţii lor de reparaţiunea preJu

diciului suferit, în cas de insolvabilitate a infracto

rilor sau a persoanelor civilmente responsabile. 

In adevăr, s'a căutat în toate ţările civilizate a 

se reglerne.ntt în mod sevPr dar raţional, condiţi:
unile de constructiune, circulaţiune, viteză a automobile

lor şi de aptitudinile profesionale ale· conductorilor 7). 

Efectiv, în Franţa, prin decretele din 16 Martie 

1899 şi 10 Septembre 1900, s'au luat precauţiuni 

minuţioase, edictându-se o serie întreagă de prescrip

ţiuni referitoare la : I) măsurile de siguranţă aplica

bile condiţiunilor de fabricare şi garanţielor de con

strucţiune şi de ~tcurilate pe care trebue să le pre

zinte automobilele mai înainte de a fi admise a cir

cula (ex. înlăturarea exploziunei sau incendiului, ne

degajarea de vapori sau mirosuri incomode, evitarea 

sgomotului anormal, acţionarea uşoară a organelor 

de manevră, frâne duble puternice şi oprirea auto

mafaă a motorului, aparate de _ direcţie, etc.) ; 2) 

la formalitatea declaratiunei impusa proprietarnlui 
automobilului înaintea punerei în circulaţiune, că toate 

obligaţiunile exigeate au fost îndeplinite; şi 3) la 

conducerea şi circulafiunea aizlomobilelor. 

Această ultimă parte în special, prezintă ·interes 

din punct de vedere al responsabilităţei penale şi 

civile, căci mai ales neobservarea unora din aceste 

presaipţiuni face să se nască accidentele. 

Ast-fel, ori-ce automobil va trebui să poarte o 

placă de identitate cu număr de ordine aşezată în evi

denţă, înaintea şi în spatele trăsurei, luminată în 

timpul nopţei, fără ca lumina să fie prea intensă (or

bitoare); un instrument de alarmă (lrompă de sunet); 

conducătorul trebuie să poseadă ,,..:ertifi,~atul de ca

pacitate", (exhibat la cerere), adică de aptitudine pro

fesională, ob(inut în urma unui examen, şi cu drept 

cuvânt, pentru a nu expune publicul inexperienţei 

şi imprudenţei primului venit; apoi îndatorirea de 

a verifica foarte des organele mecanismului şi a le 
întreţine în foarte bună stare de funcţionare; obli

gaţiunea de a merge pe dreapta şoselei chiar când 

7) Sainctelette, ,,RE>sponsabilite des proprietaires et 
conducteurs d'automobiles en cas d'accidents 11 • p. 10 
şi urm. 
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este liberă, precum şi aceia de a fi , în totdeauna şi 
şi în ori-ce clipă, ,,stăpân pe viteză", având mintea, 
ochiul, 1nâna şi piciorul în funcţiune, micşorând ra

piditatea şi oprind chiar ori ele câte ori vehiculul 
poate fi cauza nu numai a unui accident dar încă 
a unei desordine sau numai chiar a unei simple jene 
a circulaţiunei. 

A fi „stăpân pe viteză·', aceasta însemnează, fără 
îndoială, spune un autor 8) care a studiat de aproape 
che&tiunea, că vehiculul pe care îl conduci trebuie, 
după voinţă şi nevoie, să poată fi oprit foarte uşor 
şi normal, într'un spaţiu foarte mic, care, nici vorbă, 
nu poate fi fixat a propri la un anumit număr de 
metri, ace~t spaţiu variind după loc şi , împrejurări. 

De altminterea chestiunea aceas.ta, foarte impor
tantă tn practică, în caz de accident, o vom regăsi 
când ne vom ocupa de stabilirea culpabHitaţei con
ductorului. 

In ceia-ce priveşte vitezâ, care formează calul de 
bătae în procesele de accident, ea a fost sever regle
mentată, încătuşeată chiar în limite foarte strimte; în 

nici un caz automobil1;1l ne putând excede 30 km. pe 
oră la ţară, în plin câmp (rasse campagne), şi 20 km. 
în părţile locuite, iar acolo unde drumul de trecere 
este îngust, ascuns sau circulaţiunea frequentă, mer
sul va fi acela al unui om la pas. De altfel auto
rităţile (poliţie, prefectură, primărie) pot lua în inte
resul siguranţei publice şi al circulaţiunei toate mă
surile necesare m::ii ales în ceia-ce priveşte viteza. 
Bine înţeles că se face excepţiune pentru aşa nu
mitele „curse de automobile" care nu sunt supuse 
acestui regim special. 

Cum vedem, în Franţa viteza permisă este foarte 
redusă şi reglementată în mod riguros şi aceasta, foarte 
logic, ca măsură de prudenţă şi ca o necesitate q. si
guranţei publice, iuţeala fiind genesa mai tutoror ac
cidentelor de automobile. 

De altminterea şi celelalte state sunt foarte par
cimonioase când este vorba de acordarea vitezei au
tomobilelor, limitând-o, pe oră, la un număr chilo
metric foarte redus. Ast-fel: 

ln Italia s'a fixat viteza mai întâi la 25 km. şi 

apoi (1906) la 40 km. pe oră la ţară şi la 12 km. 
în centrele locuite. In principatul Monaco= 10 km. 

8) L. Arnette, «La Responsabiliie, des proprietaires 
d'automobiles et autres vehicules», ·p. 44. 

pe oră, Danemarca= 15 km. pe oră în oraş, 30 km. 
în afară, cu condiţiune ca drumul să fie liber dega
jeat din toate părţile. Elveţia= 10 km., în oraş, 30 
km. la ţară. ln Anglia, iuţeala unui motocar nu poate 
depăşi, în câmp liber, 20 miile (aproximativ 20 km). 
pe oră şi · 10 mille în centre locuite. Tot asemenea 

şi în Statele Americei unde sunt aproape aceleaşi 

dispoziţiuni, viteza în afară de centre neputând ex
cede 15 mille pe oră. 

Aprecierea ~vitezei dând naştere la mari dificultăţi 

în fapt, întru cât constatarea şi evaluarea ei este 

bazată pe simple aprecieri personale şi deci foarte 
variabile, fie ale agenţilor verbalizatori, fie ale martori
lor ascultaţi, s'au înzestrat agenţii publici cu un cro

nometru care înregistrează în mod mecanic şi mate
matic viteza. 

In această ordine de idei, îEJ.ţelegându-se şi mai 
bine în statele civilizate, că viaţa şi sănătate~ pu
blicului nu pot fi lăsate la discreţiunea conducători
lor incapabili s'au imprudenţi, s' a legiferat dispoi.i• 
ţiuni de o foarte mare rigoare, dar însă foarte practi
ce, pentru a remedia şi tăia răul din rădăcină. Ast
fel, în afară de limitarea foarte redusă a vitezei, o 
măsură excelentă, de natură a evita accidentele, este 

obligaţiunea impusă, sub pedeapsă anume prevăzută 
pentru aceasta (întia oară amenda 25-200 dolari, a 

doua oară închisoarea) conductorului de automobil de a 
opri la timp oridecâteori prezenţa sa ar putea 
speria sau incomoda caii întâlniţi pe drum sau când 
li s'ar face semn de persoanele care-i conduc. 

Sunt ţări ca Fran.ţa (legea din 17 Iulie 1908), 
Anglia, Elveţia, Principatul Monaco, etc., unde se 
face un delict special ( delit de fuite) din faptul con
ductorulul de automobil de a nu obtţmpera injunc
ţiunei unui agent al forţei publice şi de a nu opri 
când i s'a făcut semn, precum şi din acela de a căuta 
să-şi piardă de urmă atunci când a comis sau oca· 
zionat accidentul, în care caz dealminterea este obli
gat a da ajutor victimei. Pedepsele edictale pentru 
aceste două fapte (100-1000 lei amendă, 1 zi-l 
lună_ închisoare) nu se cumulează cu penalităţile cc 
sunt pronunţate în vederea reprimărei altor fapte 
mai grave, ca omor şi · răniri, al căror autor invo
luntar ar fi conductorul. 

De asemenea, tot în această ordine de idei şi în 
scopul de a tempera pe cât posibil frenezia vitezei, 
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se pedepseşte ca complice pentru exces de rapiditate, 
nu numai conductorul dar şi persoana care se găse
şte în automobil, ori-cine ar fi dânsa (proprietar sau 
locatar), stabilindu-se ast-fel o presumpţiune legală 

că acea persoană or a provocat direct, prin ordi
nul dat, excesul de viteză, or a tăcut, rămânând 

pasivă faţă de conduita mecanicului, deci l-a asistat 
în sensul legal (penal), atunci când, cu bună ştiinţă, 

8 permis să o conducă cu asemenea alură şi prin ur

mare să săvarşească infracţiunea 9). 

In fine, pentru a pune la adăpost victimele acci
dentelor de automobile, în caz de însolvabilitatea con
ductorilor sau patronilor, în ceia-ce priveşte plata 
despăgubirilor civile la care eventual ar avea drep
tul, s'a preconizat, ca remediu, înstituirea unei case 
de economie destin_ată a indemniza persoanele lezate 
sau reprezentanţii lor şi al cărei fond va fi alimen
tat din amenzile pronunţate de justiţie cu ocaziunea 
reprimărei contravenţiunilor săvârşite de automobilişti 
precum şi din asigurările obligatorii impuse cumpă
rătorilor unor asemenea vechicule în momentul achi

ziţiunei lor. 

1n rezumat, reiese până la evidenţă, că toate dis
poziţiunile mai sus indicate au fost introduse în sta
l.ele civilizate pentru a nu lăsa ca automobilele, a
ceastă frumoasă şi utilă invenţie, să devie un instru
ment de Jenă şi de nenorociri pentru toată lumea. 

(Va urma) 

AL. NICOLAU 
Procuror la Curtea de apel din Bucureşti. 

JURISPRUDENTA ROMANA . 
ÎNALTA CURTE DE CASAŢIUNE ŞI JUSTIŢIE 

SEGl'IUNEA II 

Audienta dela 8 Ianuartie 1913 

Preşedinţa d-nului M. Iulian, preşedinte 

Ion Savin cu Minislerul public 

AGENŢI PROVOCATORI.- SUBSTITUIRE DE PERSOANĂ, - COMPLI· 
TATE. - RĂSPUNDERE INDEPENDENTĂ DE A AUTORILOR DELicrULUI • 
.:. ART. 47 COD, PENAL. 

Provocarea constituind un delict aparte pre
văzut de art. 47 din codul penal, agenţjj ,provo-

9) H. Pascaud, ,,La circulation des automobiles et la 
responsabilite penale et civile de leurs conducteurs et 
proprietaires», p. 7. şi urm. 

catori la comiterea unui delict sunt ţinuţi a răs
punde de faptul lor independent de răspunderea 

autorilor delictului. 

No. 1 - Respins ca neîntemeiat recursul făcut de 
Ion Savin contra deciziei Curţei de apel din Iaşi secţia 
II No. 286 din 1912. 

S'a ascultat d-l avocat A. Teodoreanu, pentru recu
rent, in desvoltarea motivelor de casare, d-l procuror 
M. Vidraşcu in concluziuni. 

Curtea, deliberând, 

Asupra motivului II de casare: 

« Violarea art. 17 din legea autentificării actelor şi 
art. 47 din codul penal şi omisiune esenţială. 

«Scriitorii actului încriminat au atestat în act iden
titatea părţilor conform art. 16 din legea autentifi
cărei actelor, dânşii însă n'au fost daţi judecăţi con
form art. 17 din acea lege, deşi textul e imperativ. 
Dar dânşii s·au apărat arătând că ar fi fost induşi 
în eroare de Savin. 

E suficient atât? Ori Savin n'a participat nici în
tr'un mod la confecţiunea actului, lucru neîndoelnic 
căci e constatat de tribunal şi Curte . . Dar acei scri
itori ai actului cari au certificat identitatea părţilor 
în mod fraudulos nu sunt făcuţi răspunzători de delict 
care nu are„ autori materiali. 

«Asupra acestei.chestiuni ce am pus în apărare dina
intea instanţei de fond, onor Curte tace ca şi cum 
nici i s'ar fi propus. 

~>Deci incontestabil, omisiune esenţială, nemotivare 
şi violarea textelor mai sunt citate,>. 

Considerând că provocarea constituind un delict 

a parte, agenţii provocatori la comiterea unui delict 

sunt ţinuţi a răspunde de faptul lor, independent 

de răspunderea autorilor delictului; 

Că, prin urmare, dacă aceşti autori nu sunt apucaţi 

la răspundere pentru faptul lor, aceasta nu poate 

folosi · agenţil~r provocatori, aşa că Curtea de apel 

condamnând pe recurent pentru faptul său, n'a violat 

nici unul din textele de lege vizate în motivul de 

casare şi nici n'a făcut o omisiune esenţială şi prin 

urmare şi acest motiv de casare este nefondat. 

Pentru aceste motive, respinge. 
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CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI 

SECTIUNEA nr 

Audienţa dela 12 Martie 1913 

Preşedinţa d-lui N. Budişteanu, preşedinte 

Athina Hr. Naum cu soţul său Hr. Naum 

URMĂRIRE SILITA. - BUNURI MIŞCĂTOARE. - CREANŢE NEEXI
GIBILE. - SECHESTRU. - ART. 613 ŞI 61li PR. CIVILĂ.. 

SECHESTRU AZICURĂ.TOR. - URMĂRffiE DE VENITURI. - CR.EANTĂ. 
NEAJUNSĂ LA TERMEN. - ART. 616 PR. CIVILĂ. 

URMĂRIRE DE YENITURI. - TITLU NEDEFlNITIV. - EXECUTARE. 
- CAUTIUNE. - ART. 480 AL. 3 PR. CIVlLĂ. 

1° Potrivit dispoziţiunilor art. 613 şi 616 pr. 
civilă, instanţele judecătoreşti pot să încuviin
ţeze a se sechestra în mâinile datornicului ave
rea sa mişcătoare pentru creanţe chiar neajunse 

la termen, dacă datornicul prin fraudă. ori alte 

mijloace imprudente sau neintenţionate ascunde 

ori risipeşte averea sau micşorează a-1igurările 

date creditorului, astfel în cât acesta să se vadă 

în pericol de a-şi realiza dreptul său. 
2° Atât sechestrul cât si urmărirea venituri-, 

lor unui imobil ca mijloc de asigurare având ace

laşi caracter şi urmărind acelaşi scop: garanta

rea drepturilor unui creditor, urmează că dis
poziţiunile art. 616 pr. civilă,, se aplică nu nu

mai la sechestrarea averei mobile a debitorului, 

ci şi la urmărirea veniturilor unui bun nemiş

cător al datornicului. 

3° Potrivit art. 480 al. 3 pr. civilă, sechestrul 
asigurător poate fi acordat şi în baza unei ho

tărâri încă nedefinitive dacă creditorul depune 
o cauţiune echivalentă cu a treia parte din va

loarea sumei urmărite. 

Curtea, 

Asupra apelului făcut de Hri::;tache C. Naum, prin 

petiţia înregistrată la No. ~86 din 21 Fevruarie 1913, 

în contra sentinţei tribunalului Ilfov secţia de no

tariat No. 15 din 23 Ianuarie 1913; 

Având în vedere că, din actele aflate în dosar 

precum şi din concluz1ile orale ale părţilor rezultă, 

că Athina Hr. Naum în baza deciziei civile cu No. 

180 din 21 Septemvrie 1910 a Curţii de apel din 

Bucure~ti, secţia I, învestită cu formula executorie, 

prin care soţul său Hristache N aum, cu care se află 

în divorţ, a fost condamnat să-i plătească 700 lei 

pensiune alimentară pe timpul procesului de divorţ 

şi a deciziei de divorţ No. 68 din 31 Octomvrie 1912 

a Curţii de apel din , Bucureşti secţia IV-a, atacată 

cu recurs, prin care acelaş soţ a fost condamnat să-i 

servească o pensie viageră de 800 lei lunar cu în

cepere dela complecta desfacere a căsătoriei, a cerut 

tribunalului Ilfov secţia de notariat, prin petiţia în

registrată la No. 42011 din 7 Decemvrie 1912, ca, 

spre asigurarea drepturilor ce decurg pentru dânsa 

din zisele deciziuni, să se urmărească veniturile ge

nerale ale imobilelor din Bucureşti, strada Sfinţii 
Apostoli No. 6 şi Sapienţii No. 8, singura avere 

imobiliară a soţului său Hristache Naum şi să se 

numea:;că un custode care adunând Yenilurile să Ie 

depună la casa de depuneri şi consemnaţiuni; 

Având în vedere că, faţă de această cerere, tri

bunalul ordonând urmărirea, ea a fost efectuată prin 

procesul verbal cu data de 13 Decemvrie 1912 dre

sat de portărelul Ilie Bărbulescu şi a fost şi vali

dată de tribunal prin sentinţa No. 15 din 23 Ianua

rie 1913, care a fost atacată cu apelul de faţă. 
I 

A vând în vedere .că, pentru a se da o soluţiune 

logică şi juridică în această cauză, Curtea trebue să 

distingă între cererea de urmărirea veniturilor imo

biliare făcută de Athina Hr. Naum în baza decizi

unei No. 180 din 1910 care fiind înveslită cu for

mula executorie constitue un titlu definitiv pentru 

pensia alimentară ce i s'a acordat pe timpul divor

ţului, şi între urmărirea veniturilor imobili.lre îndrep· 

tată în baza deciziei No. 68 din 1912 nedefinitivă 

încă fiind atacată cu recurs, de oarece însuşi textul 

art. 480 pr. civilă, care pune reguli cu privire la ur

mărirea veniturilor unui bun nemişcător, face acea

stă distincţiune între urmărirea cerută în virtutea 

unui titlu executor şi a unui titin neexecutor; 
Având în vedere, în ce priveşte urmărirea îndrep· 

tată în baza primei deciziuni, că în speţă nu este 

vorba de o executare propriu zisă a soţiei în con· 
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tra soţului pentru sume ajunse la scadenţă şi neplă

tite, căci toate sumele dato1:ate pe lunile trecute ca 

pensie· alimentară au fost achitate, după cum se con

stată din certificatele grefei tribunalului Ilfov, secţia 

I No. 15086 din 1912, 1172 şi 1503 din 1913 şi din 

însuşi recunoaşterile creditoarei azi în instanţă, ci de 

0 urmărire cu caracter conservator pentru garanta

rea sumelor neexigibile ale căror termene de plată, 

întrucât prestaţiile sunt lunare, n'au ajuns încă, ur

mărire pornită din cauza temerii soţiei că soţul va 

înstrăina averea sa imobiliară reducând pe creditoare 

la neputinţă de a-şi putea vedea realizate drepturile 

sale în viitor; 

Având în vedere că Athina Naum, reclamantă la 

prima instanţă şi intimată azi în apel, se prezintă 

armată de un titlu incontestabil, d~e:iziunea Curţii de 

apel secţia I-a No. 180 din 1910 învestită cu formula 

executorie, care îi dă dreptul la o asemenea ur

mărire asigurătoare; se obie~tează însă de către 

Hr. aum, soţul apelant, că întrucât creanţa care 

decurge din citatul titlu este o creanţă cu termen, ea 

nu poate face obiectul unei urmăriri de venituri ge

nerale cu caracter conservator; 

Având în vedere că, obiecţiune'.l apelantului este 

neîntemeiată faţă de dispoziţiile art. 613 şi 616 din pro

cedura civilă, din combinaţiunea cărora rezultă că 

instanţele judecătoreşti pot să: încuviinţeze a se se

chestra în mâinile datornicului averea sa mişcăloare 

pentru creante neajunse la termen, alunei când da

tornicul prin fraudă ori alte mijloace imprudente 

sau neintenţion?te ascunde ori risipeşte averea sau 

micşorează asigurările date creditorului, ast-fel în cât 

acesta să se vază în pericol de a-şi realiza drep

tul srrn ; 

A vând în vedere că, în speţă, se constată că cre

ditoarea Athina Naum este ameninţată de a nu ·mai 

putea încasa în viitor pensia sa alimentară, întrucât 

din actul de vânzare-cumpărare, autentificat de tri

bunalul Ilfov secţia de notariat la No. 10344 din 7 

Iunie 1912, posterior condamnaţiunei soţului Naum 

la pensia alimentară, acesta a înstrăinat două din 

moşiile sale Bălăşoiani şi Hobaia din judeţul Ilfov, 

care reprrzenla un venit de peste_~ 60.000 lei anual, 

nerămânând-i ca avere nemişătoare decât două imobile 

urbane, situate în Bucureşti strrda Sfinţii Apostoli 

No. 6 şi Sapienţii No. 8, cari au făcut obiectul ur

mărirei de faţă şi cari nu reprezintă decât un venit 

aproximativ de 7000 lei anual; 

Având în vedere că apelantul Naum susţine, că 

chiar dacă ar înslrăina şi aceste două imobile urbane, 

încă creditoarea n'ar putea fi periclitată în dreptul 

său, întrucât dânsul dispune de o avere mobiliară 

însemnată în bani şi efecte care oricând poate să fie 

urmărită, ace1stă susţinere însă nu e de natură să 

facă să dispară temerea soţiei de a-şi vedea dreptul 

său paralizat, de oarece o asemenea avere este greu 

de aflat şi sezisat, mai cu seamă când se constată 

că ea aparţine unui om bolnav care se află con Linuu 

în voiajuri cum este Hristache Naum şi care fiind 

de origine albaneză poate să plece oricând din ţară 

fără a se mai reîntoarce ; 

Având în vedere că apelantul mai susţine că, chiar 

dacă s'ar stabili în fapt că temerea crediloarei este 

legitimată, totuşi în drept urmărirea este ilegală, de 

oarece dispoziţiile art. 613 şi 616 din procedura civilă, 

găsindu-se sub capitolul sechestruiui asigurător, sunt 

aplicabile numai la sechestrul lucrurilor mobile pro

priu zise, iar nu şi la urmărirea veniturilor unui imo

bil unde nu se află o _asemenea dispoziţie similară, 

această obiecţiune însă este cu totul lipsi tă de fun

dament juridic, fiindcă termenii art. 616 sunt generali 

cuprinzând întreaga avere mişcătoare a datornicului, 

şi veniturile unui bun nemişcător prin însăşi natura 

lor nu sunt de cât tot lucruri mobile; 

Având în vedere, pe dealtă parte, că atât sechestrul 

asigurător cât şi urmărirea veniturilor unui imobil ca 

mijloc de asigurare au acelaş caracter şi urmăresc 

acelaş scop : garantarea drepturilor unui creditor, şi 

astfel fiind, este logic ca acolo unde există aceiaş ra

ţiune trebue să fie şi aceiaşi dispoziţiune; 

Având în vedere că, apelantul Naum pentru a pu

tea ajunge la invalidarea urmărirei, mai susţine că ere-
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anţa intimatei de pensie alimentară pentru viitor fiind 

o creanţă condiţională a cărei perfectare depinde de 

evenimentul viitor şi incert: dacă creditoarea va trăi 

în momentul când prestaţiunile devin exigibile, nu 

se poate cere în baza ei o urmărire de venituri ge

nerale, căci din cauza incertitudinei creanţei s'ar a

junge ca să se imobilizeze averea debitorului la 

infinit; 

Având în vedere că urmărirea veniturilor nemiş

cătoare pentru asigurarea unei creanţe cu termen 

sau condi\ională nu constitue de cât un act conser

vator, iar cât despre faptul că bunurile debitorului 

ar fi imobilizate la infinit printr'o asemenea măsură, 

acesta nu se poate plânge când, prin însăşi fapta 

sa, lucrurile au fost puse într'o astfel de stare; 

Că astfel fiind, din toate aceste consideraţiuni re

zultând că urmărirea făcută deAthina Naum, în baza 

deciziunei Curţei de apel secţia I~No. 180 din 1910, 

este legală, ea trebue să fie validată ; 

Având în vedere, în ce priveşte urmărirea venitu

rilor aceloraşi imobile de mai sus, făcută de Athina 

Hr. Naum în baza deciziunei Curţei de apel secţia 

IV No. 68 din 1912, pentru garantarea pensiunei 

viagere de 800 lei lunar pe care soţul său este obli

gat să i-o plătească după desfacerea definitivă a că

sătoriei; 

Având în vedere, asupra acesLui punct, că ape

lantul Hristache Naum susţine, că intimata nu poate 

îndrepta o asemenea urmărire nefiind armată cu nici 

un titlu, întrucât decizia Curţei de apel nu este de

finitivă fiind atacată cu recurs şi întrucât creanţa cu

prinsă în această hotărâre este cu termen, trebuind 

a fi plătită periodic şi condiţională întrucât depinde 

de înscrierea hotărârei la oficiul stărei civile potrivit 

art. 246 cod. ci vil ; 

A vând în vedere că, obiecţiunea nu poate sta în 

picio:;i.re, de oarece deşi, în speţă, titlul nu este de

finitiv, el totuşi există în faţa legei care prin art. 480 

al. 3 din procedura civilă, autoriză sechestrul în baza 

unei hotărâr date de prima instanţă şi apelabilă, cu 

apel cum există în speţă, aceasta însă sub îndatorirea 

ca creditorul să dea cauţiune; 

Având în vedere că creditoarea Athina Naum a 

satisfăcut cerinţa legei prescrisă de art. 480 . al. 6 şi 

art. 616 din procedura civilă, depunând o cauţiune 

de 5.000 lei, atât pentru următirea cerută în baza 

deciziunei No. 180 din 1900 cât şi a deciziei No. 69 

din 1912; 

A vând în vedere, în ce priveşte obiecţiunile făcute 

că creanţa este cu termen şi condiţională, că ele tre

buesc înlăturate pentru aceleaşi consideraţii expuse 

mai sus cu ocaziunea discuţiei urmărirei făcută în 

baza deciziei No. 108 din 191 O ; 

Că astfel fiind, din toate acestea rezultând că ur

mărirea trebue să fie validată în totul, apelul cată a 

fi respins ca nefondat ; 

A vând în vedere şi cererea de cheltueli de jude

cată formulată de Athina Hr. Naum, precum şi dis

poziţiunile art. 146 pr. civilă, Curtea, în aprecierea 

sa le fixează la suma de trei sute lei ; 

Pentru aceste motive, redactate de d-l consilier 

Al. Dem. Oprescu, respinge~ apelul. 

Semnaţi : N. Budişteanu, D. G. Maxim, Ion Baştea, 
AL Dem. Oprescu, Al. Negrescu. 
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Anunţăm cu plăcere că a apărut tomul III, pa1tea II 
din Comentariile de drept civil a d-lui profesor 

D. ALEXANDRESCO 
cuprinzând Comentariul complect şi dezvoltat al 

titlului Succesiunilor ab intestat. 

Acest volum , foarte complect şi bine îngrijit, era aş· 
teptat de lumea noa::,tră juridică, pentru că cuprinde co· 
mf;Iltariul complect al uneia din materiile cele mai im
portante, mai grele şi mai practice ale Dreptului civil. 

Ediţia veche, pe lângă că era incomplectă, apoi era 
aproape de negăsit şi se vindP-a cu preţuri fabuloase. 
ij wTabla analitică a noului volum, foarte desvoltată, este 
un adevărat repertoriu de jurisprudenţă, care cuprinde 
peste cinci coli de tipar. 

Acest volum a fost tras numai ln 1500 exemplar<!. 
Aşa că putem prezice de pe acum că va fi în curând 

epu~zat, ca şi volumul VIII, ca.re a ajuns iarăş de ne· 
găsit. 

Pretul vol. III, partea II : 20 lei. 
atât mai mult în baza unei hotărâri confirmată şi în N.B. Librarii au un rabat de 20¼. 
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